

நடப்பு நிகழ்வுகள் – 18 மார்ச், 2020

2020 EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

COVID-19 க்கான 24x7 உதவி எண்ணை வெளியுறவு துறை அமைச்சகம் வெளியிட்டு உள்ளது

COVID-19 க்காக 24x7 உதவி எண்ணை வெளியுறவு அமைச்சகம் வெளியிட்டு உள்ளது

- இதில் கட்டுப்பாட்டு அறையின் கட்டணமில்லா எண் 1800118797.
- மற்ற எண்கள் 91- 11- 23012113, 91- 11- 23014104 மற்றும் 91- 11- 23017905.
- FAX எண் 91- 011- 23018158.
- Covid19@mea.gov.in என்ற மின்னஞ்சல் முகவரியிலும் பொது மக்கள் மின்னஞ்சல் அனுப்பலாம்.

சிறு நடுத்தர நிறுவனங்களின் அமைச்சகம் மிஷன் சோலார் சர்கா திட்டத்தை தொடங்கியது

சோலார் சர்கா மிஷன் மைக்ரோ, சிறு மற்றும் நடுத்தர நிறுவனங்களின் அமைச்சகத்தால் (எம்.எஸ்.எம்.இ) தொடங்கப்பட்டது. காதி மற்றும் கிராம தொழில் ஆணையம் இந்த திட்டத்தை செயல்படுத்தியது.

- வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கம், குறிப்பாக பெண்கள் மற்றும் இளைஞர்களுக்கு உள்ளடக்கிய வளர்ச்சியை உறுதி செய்வதையும், கிராமப்புறங்களில் தூரிய சர்கா கிளஸ்டர்கள் மூலம் நிலையான வளர்ச்சியை உறுதி செய்வதையும் இந்த திட்டம் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.
- இதுவரை, மிஷன் சோலார் சர்காவின் கீழ் பத்து திட்டங்களுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

சர்வதேச செய்திகள்

உலக வங்கி COVID-19 நிதியை 14 பில்லியன் அமெரிக்க டாலராக அதிகரித்துள்ளது

COVID-19 பரவுவதை தடுக்கும் முயற்சிகளில் நிறுவனங்கள் மற்றும் நாடுகளுக்கு உதவ உலக வங்கி 14 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை அறிவித்துள்ளது.

இந்த நிதி பொது சுகாதார தயாரிப்புக்கான தேசிய அமைப்புகளை வலுப்படுத்தும், இதில் நோய் கட்டுப்படுத்துதல், நோயறிதல் மற்றும் சிகிச்சை மற்றும் தனியார் துறைக்கு ஆதரவு போன்றவை அடங்கும்.

கொரோனா வைரஸ் பரவுவதால் அனைத்து நிதிச் சந்தைகளையும் பிலிப்பைன்ஸ் நிறுத்தியுள்ளது

கொரோனா வைரஸ் அச்சுறுத்தலால் அனைத்து நிதிச் சந்தைகளையும் நிறுத்திய உலகின் முதல் நாடாக பிலிப்பைன்ஸ் மாறியுள்ளது. பிலிப்பைன்ஸ் பங்குச் சந்தை மற்றும் பிலிப்பைன்ஸின் வங்கியாளர்கள் சங்கத்தின் அறிக்கைகளிலிருந்து நிதி முடக்கம் உறுதி செய்யப்பட்டது.

இதனால் பிலிப்பைன்ஸ் பங்குச் சந்தை மார்ச் 17 ஆம் தேதி காலவரையின்றி மூடப்பட்டது, அதே நேரத்தில் நாணயம் மற்றும் பத்திர வர்த்தகம் நிறுத்தப்பட்டது.

மாநில செய்திகள்

ஹரியானா

ஹரியானாவின் அமீன் கிராமம் அபிமன்யுப்பூர் என மறுபெயரிடப்பட்டது

மாநில அரசின் வேண்டுகோளின்படி ஹரியானாவின் குருகேத்ரா மாவட்டத்தில் அமீன் கிராமத்தை அபிமன்யுப்பூர் என்று பெயர் மாற்ற மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்தது. ஒரு சில மத்திய அமைப்புகளிடமிருந்து அனுமதி பெற்ற பின்னர் மத்திய உள்துறை அமைச்சகத்தால் இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மத்திய பிரதேசம்

எம்.கோபால் ரெட்டி மத்திய பிரதேசத்தின் தலைமை செயலாளராக நியமிக்கப்பட்டார்

ஏப்ரல் 1 முதல் மாநிலத்தின் புதிய தலைமைச் செயலாளராக M.கோபால் ரெட்டி நியமிக்கப்பட்டார்.

- 1985 ஆம் ஆண்டு ஐ.ஏ.எஸ் அதிகாரியான ரெட்டி, மார்ச் 31 ம் தேதி சேவையில் இருந்து ஓய்வு பெறும் தற்போதைய தலைமைச் செயலாளர் சுதி ரஞ்சன் மொஹந்திக்கு பதில் நியமிக்கப்படவுள்ளார்.

நியமனங்கள்

ரவீந்தர் சிங் தில்லன் பவர் ஃபைனான்ஸ் கார்ப்பரேஷனின் புதிய நிர்வாக இயக்குநராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்

மின்சக்தி அமைச்சகத்தின் கீழ் இயங்கும் நவரத்னா பொதுத்துறை நிறுவனமான பவர் ஃபைனான்ஸ் கார்ப்பரேஷன் லிமிடெட் நிறுவனத்தின் தலைவர் மற்றும் நிர்வாக இயக்குநராக ரவீந்தர் சிங் தில்லனை நியமிக்க அமைச்சரவையின் நியமனக் குழு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. அவர் மே 31, 2023 அன்று வரை இந்த பதவியில் பணியாற்றுவார்.

- தில்லன் தற்போது அதே அமைப்பில் இயக்குநராக பணியாற்றி வருகிறார்.

வங்கி செய்திகள்

ஆயுள் காப்பீட்டுகளை விரைவாக விற்க பிளிப்கார்ட் ஏகான் ஆயுள் காப்பீட்டு நிறுவனத்துடன் இணைந்துள்ளது

பிளிப்கார்ட் மற்றும் ஏகான் லைஃப் இன்சூரன்ஸ் ஆகியவை உடனடி டிஜிட்டல் பாலிசிகளைத் நாடும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு விரிவான காப்பீட்டுத் தீர்வுகளை விற்க இணைந்துள்ளன

- இந்த இணைப்பு சிக்கலை சமாளிப்பதற்கும், ஆயுள் காப்பீட்டை வாடிக்கையாளர்களுக்கு விரைந்து வழங்குவதையும் நோக்கமாக கொண்டுள்ளது.

விருதுகள்

சிறந்த பெண் பத்திரிகையாளர்களுக்கான சாமேலி தேவி ஜெயின் விருதை ரோஹினி மோகன் மற்றும் அர்ஃபா கானும் ஷெர்வானி வென்றனர்

இந்த ஆண்டிற்கான சிறந்த மகளிர் பத்திரிகையாளருக்கான 2019 சாமேலி தேவி ஜெயின் விருது சுயாதீன பத்திரிகையாளர் ரோஹினி மோகன் மற்றும் அர்ஃபா கான் ஷெர்வானி ஆகியோருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

- இந்த விருது 1980 இல் முதன்முதலில் வழங்கப்பட்டது, இந்த விருது மீடியா அறக்கட்டளையால் நிறுவப்பட்டது. கடந்த ஆண்டு இந்த விருதை பிபிசியின் பிரியங்கா துபே பெற்றார்.

விளையாட்டு செய்திகள்

கொல்கத்தா தனது மூன்றாவது ஐ.எஸ்.எல் பட்டத்தை வென்றது

கோவாவின் ஜவஹர்லால் நேரு ஸ்டேடியத்தில் நடைபெற்ற ஹீரோ ஐ.எஸ்.எல் 2019-20 இறுதிப் போட்டியில் சென்னைன் எஃப்சியை 3-1 என்ற கோல் கணக்கில் வீழ்த்தி ஹீரோ இந்தியன் சூப்பர் லீக் வரலாற்றில் மூன்று முறை பட்டத்தை வென்ற முதல் அணியாக கொல்கத்தா அணி வென்றது.

- அட்லெடிகோ டி கொல்கத்தா 2014 இல் போட்டியின் தொடக்க பதிப்பை வென்றது மற்றும் அதன் இரண்டாவது பட்டத்தை 2016 ஆம் ஆண்டு வென்றது, இரண்டு சந்தர்ப்பங்களிலும் இறுதிப் போட்டியில் கேரளா பிளாஸ்டர்ஸை வீழ்த்தியது.

COVID-19 அச்சுறுத்தல் காரணமாக யூரோ -2020 கால்பந்து போட்டி ஒரு வருடம் ஒத்திவைக்கப்பட்டது

கொரோனா வைரஸ் தொற்றுநோயால் யூரோ -2020 கால்பந்து போட்டி 2021 வரை ஒரு வருடம் ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. இதை நார்வே கால்பந்து சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

- இப்போட்டி அடுத்த ஆண்டு ஜூன் 11 முதல் ஜூலை 11 வரை நடைபெறும். இந்த போட்டி இந்த வருடம் ஐரோப்பா முழுவதும் 12 இடங்களில் நடைபெற இருந்தது.

பிற செய்திகள்

பிரபல மராத்தி நடிகர் ஜெய்ராம் குல்கர்னி காலமானார்

பிரபல மராத்தி நடிகர் ஜெய்ராம் குல்கர்னி காலமானார்.இவர் மகாராஷ்டிராவின் சோலாப்பூர் மாவட்டத்தில் உள்ள பார்ஷி தெஹஸில் பிறந்தார்.

'சல் ரீ லக்ஷியா மும்பைலா', 'ஆஷி ஹாய் பன்வபன்வி', 'தாரதரத்', 'ரங்கத் சங்கத்' உள்ளிட்ட 150 க்கும் மேற்பட்ட படங்களில் குல்கர்னி நடித்துள்ளார்.

முத்த நடிகர் இம்தியாஸ் கான் காலமானார்

பாலிவுட் நடிகர் இம்தியாஸ் கான் காலமானார்.இவர் யாதோன் கி பராத், தர்மதமா, தயவன், நூர் ஜஹான் போன்ற படங்களில் நடித்தார்.

மேலும் ஹல்சுசல், பியாரா தோஸ்த் போன்ற பிரபலமான படங்களில் இவர் நடித்துள்ளார்.